



玉田职教中心全景图

## 发挥职教优势 培育实用人才

### ——玉田职教中心以职业教育助力乡村振兴

□ 张铁庄 李建立 张祎晖 叶剑宇 王娟



玉田职教中心大豆玉米带状复合种植培训班

盛夏伊始,在玉田县亮甲店镇康利农民专业合作社的吊秧西瓜棚内,一颗颗西瓜掩映在藤蔓间,形状浑圆、表皮翠绿。合作社理事长郝立民正带领社员们为坐果期的吊秧西瓜整理藤蔓,为西瓜丰收打下基础。

“我在2015年参加了县职教中心组织的高素质农民培训班,学习到了很多专业的农业种植技术。后来又经不断学习提升,职教中心聘请我为亮甲店镇教学点的兼职教师。”郝立民满脸自豪地说道。

经过在高素质农民培训班的学习,郝立民意识到农业前景大有可为。2016年,他注册了自己的合作社,建立起3000余平方米的水果蔬菜大棚。职教中心的培训课程不仅



校企合作共同开展机器人实训教学

让他获得了大量实用农技知识,还拿到了中专学历,这让郝立民在农业经营的道路上充满信心。

据了解,玉田职教中心始建于1983年,是一所融中专、技工、函授、培训、升学为一体的国家级重点中等职业学校、国家中职改革发展示范校,同时也是河北省职业教育质量提升工程精品校、河北省新型职业农民培养试点校。

近年来,该校始终坚持“乡村振兴人才先行”的理念,不断创品牌、树特色,连续8年入围河北省精品校20强。该校通过送教下乡、送教入企等教学方式,培育农业农村发展急需的技术型人才2600余名、农村经济管理型人才417名、农业企业技术型人才354名,不断发挥职业教育的优势,为玉田县乡村振兴提供坚实的人才支撑。

#### 坚持送教下乡 打造乡村振兴人才摇篮

2016年,玉田职教中心根据县域产业聚集特色,启动设立基层教学点,创新专业与农户需求对接、教学与实践对接、课程与农时对接的“三个对接”的教学模式。

该校“线上+线下”“集中+面授”“田间+课堂”的送教下乡教学方法深受广大农民喜爱,已先后开设果蔬种植、现代农艺、乡村旅游等专业课程13个,在玉田镇、郭家屯镇、孤树镇、亮甲店镇等17个乡镇设立基层教学点,对有需求的职业农民、种养农户等群体进行学历和专业技能提升,让900余名农民实现致富增收。

2018年,玉田职教中心得知林头屯乡部分家庭妇女在家待业,便积极与当地妇联结合,组织成立了“林头屯乡妇女手工工艺坊”,并聘请专业教师为该乡妇女开设绳编、珠编、草编等手工艺课程,同时积极联系玉田供销大厦集团设立“农民手工艺品”专柜,有效解决了待业妇女们的就业、增收问题。

此外,为助力县域“一老一小”产业发展,该校在全县各教学点开设了育婴、养老护理等生活服务类专业,让300余名农民学员走上了养老护理、育婴等工作岗位。2020年,赵淑艳先后被评为河北省福嫂和唐山市福嫂。

通过送教下乡,该县涌现出一批以全国十佳农民冯立田、河北省十佳农民郝立民为代表的新时代农人,玉田职教中心也获评“河北省新型职业农民培养试点校”“河北省高素质农民培育基地”。截至目前,该校已累计开展送教下乡10000余场,惠及全县400个行政村的30000余名农民。

#### 坚持送教入企 培树产业人才基地

“咱们高空作业时务必注意安全,登高作业安全绳一定得佩戴好”。5月14日,在玉田县重点农资企业唐山邦力晋银化工有限公司净化车间内,调度员曹荣正在带领员工进行填料清洗工作。

2012年,曹荣来到邦力晋银工作,担任造气车间班长。2020年,他报名参加了玉田职教中心职业技术提升学习班,两年学习培训后获得合成氨专业的职业技能初级证书,被企业任命为生产部调度员。

从2014年起,玉田职教中心便与本地多家农业企业保持订单培养关系。订单培养班的学生入企后,该中心又跟进指导,积极开展后期技术跟踪指导服务,通过座谈、家访、车间指导等形式跟踪回访,为学员提供技术指导,巩固培训效果。

为提高企业生产力,赋能县域农业高质量发展,玉田职教中心还在订单培养模式基



赴企业深入了解产业发展情况

础上探索开展企业新型学徒制和农民非全日制等培养模式,进行机械制造、节水管材等7个县域特色产业相关企业员工培训,目前已累计培训提升企业骨干4000余名,其中900余名学员成长为企业技术骨干。

#### 打造产业学院 助力乡村振兴高质量发展

2023年,玉田职教中心按照“乡村振兴人才先行”的理念,建成由学校、政府、园区、企业等多主体“共建、共管、共享”的乡村振兴产业学院。学院面向县、乡、村党员干部及家庭农场、农民专业合作社进行培训,充分发挥了职业教育社会服务职能,培养造就了引领一方、带动一片的农村实用人才,为农业农村发展储备了



数控实训车间

丰富的人才资源。

乡村振兴产业学院以“安排+外聘+签约+推荐”的方式充实师资力量。通过安排校内专任教师25名,外聘河北农业大学、唐山工业职业技术学院等高校知名专家5名,签约农业农村局、中医院等部门流动讲师15名,推荐优秀村干部、乡土人才中的乡贤能人20名,组建起一支“专兼结合、德技双馨”的师资队伍。学院以“课堂+现场”“理论+实践”“案例+推广”的教学方式,针对不同培训对象,量身定制不同类别、学时、形式的培训套餐。目前,该产业学院已建成8个培训基地,合作企业达21家。

据了解,玉田职教中心还将与县教育局、农业农村局等相关部门深度合作,共同建立人才服务保障和信息共享制度,完善乡村人才认定标准,做好乡村人才分类统计和台账资料整理,建立县、乡、村三级人才管理网络,实现县域人才信息共享。

多年来,玉田职教中心始终坚持以培育优秀技能人才为宗旨,在实施乡村振兴战略中持续贡献职业教育力量。下一步,该校将依托乡村振兴产业学院建设,坚持以培育乡村人才为目标,让乡土人才在“三农”的广阔天地中大放异彩。



园艺师袁国忠(左三)为学员讲解草莓栽培技术



兼职教师郝立民(右)为学员们讲解农技知识和经验



农艺师马志(左)为学员讲解马铃薯病虫害防治技术



玉田供销大厦集团设立“农民手工艺品”专柜